	HUYỆN ….

TRƯỜNG………
	KHBD MODULE 4.0



Môn: Toán 


Lớp : 4
Tên bài học: TÌM HAI SỐ KHI BIẾT TỔNG VÀ HIỆU CỦA HAI SỐ ĐÓ
Số tiết: 01

Thời gian thực hiện: Ngày….tháng…năm
Giáo viên thực hiện: 

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Năng lực đạc thù.
- Biết cách tìm hai số khi biết tổng và hiệu của hai số đó.
- Bước đầu biết giải bài toán liên quan đến tìm hai số khi biết tổng và hiệu của hai số đó. 
2. Năng lực chung
- Có biểu hiện chăm chỉ, biết giải quyết vấn đề.

- Có biểu hiện suy luận logic toán học để làm tốt các bài tập theo yêu cầu.

* BT cần làm: Bài 1, bài 2 

2. Phẩm chất.

- HS tích cực, chăm chỉ, sáng tạo
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:
1. Đồ dùng
   - GV: Bài giảng ppt. Các thiết bị CNTT và thiết bị liên quan đến trình chiếu.
   - HS: VBT, vở nháp, SGK 
2. Phương pháp, kĩ thuật

- PP: quan sát, giảng giải, tuyết trình..
- Kĩ thuật: đặt câu hỏi, trình bày 1 phút. 
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Khởi động. (Thực hiện trò chơi 5p)

* Mục tiêu: 

- Tạo không khí vui vẻ, phấn phởi trước giờ học.

- Đánh giá khả năng tiếp thu bài của học sinh ở bài học trước.
- Tích hợp giáo dục kiến thức liên môn (TNXH) qua trò chơi khởi động.

* Cách tiến hành.

- GV tổ chức trò chơi: NHỮNG CON VẬT CÓ ÍCH
- GV về những con vật có ích đối với con người (Con ong, chim bồ câu, con mèo, con chim sâu).

Cách chơi: Bấm vào nút BẮT ĐẦU QUAY. Kim chỉ con vật nào thì chọn con vật đó bến trái màn hình để trả lời câu hỏi.
- GV bấm vào nút bắt đầu quay để tiến hành

- Nhận xét, tuyên dương.
	- HS lắng nghe cách chơi  
- HS tham gia chơi:

+ Hình con ong: 2825 + 1266 = 4091

+ Hình bồ câu: 3651 + 1795 = 5446

+ Hình con mèo: 1821 + 4012 = 5833
+ Hình con chim sâu: 1093+1966 = 3059

	2. Hình thành kiến thức mới (15p)
* Mục tiêu: - Biết cách tìm hai số khi biết tổng và hiệu của hai số đó.

                    - Bước đầu biết giải bài toán liên quan đến tìm hai số khi biết tổng và hiệu của hai số đó. 

* Cách tiến hành: Cá nhân

	- GV gọi HS đọc bài toán ví dụ trong SGK 

GV: Vì bài toán  cho biết  tổng và hiệu  của hai số, yêu cầu ta tìm  hai số  nên dạng toán  này được gọi  là bài toán  tìm hai số  khi biết tổng  và hiệu của hai số đó 
a. Hướng dẫn vẽ sơ đồ bài toán.

                                    ? 

Số lớn

Số bé:

b.   Hướng dẫn  giải bài toán  (cách 1) 

- Che phần  hơn  của số lớn  nếu bớt  đi phần hơn  của số  lớn so  với số bé  thì số lớn  như thế  nào so  với số bé? 

+ Phần hơn  của số lớn  so với  số bé  chính là gì của hai số? 

+ Khi bớt  đi phần hơn  của số lớn  so với số bé  thì tổng của  chúng thay  đổi thế nào?

+  Tổng  mới là bao nhiêu? 

+ Tổng mới  lại chính là  hai lần của  số bé, vậy ta  có hai lần  số bé là  bao nhiêu? 

-  Hãy tìm số bé 

- Hãy tìm số lớn  

c. Hướng dẫn giải bài toán (cách 2 )

+ Nếu thêm vào  số bé  một phần bằng đúng với phần hơn  của số  lớn so  với số bé  thì số bé  như thế  nào so  với số  lớn?  

+ Phần hơn  của số lớn  so với  số bé  chính là gì của hai số? 

+ Khi thêm vào số bé  phần hơn  của số lớn  so với số bé  thì tổng của  chúng thay  đổi thế nào 

+ Tổng  mới là bao nhiêu ? 

+ Tổng mới  lại chính là hai lần của  số lớn, vậy ta có hai lần  số lớn  là  bao nhiêu ? 

- Hãy tìm số lớn? 

- Hãy tìm số bé ? 

- Lưu ý HS khi làm bài có thể giải bằng 2 cách
	- HS đọc đề

- Hỏi đáp nhóm 2 về bài toán

 + Bài toán cho biết gì ? (Tổng của  hai số đó  là 70.  Hiệu  của  hai số đó là 10) 

+ Bài toán hỏi gì ? (Tìm hai số đó) 
 -HS quan sát. 

+ Nếu bớt  đi phần  hơn của  số lớn  so  với  số bé  thì số lớn  sẽ bằng số bé. 

+  Hiệu của hai số 

+ Tổng của chúng giảm đi  đúng bằng  phần hơn  của số lớn  so với  các số bé            

+ Tổng  mới : 70 – 10 = 60
+ Hai lần của  số bé : 70 – 10 = 60

+ Số bé là :  60 : 2 = 30
+  Số lớn là: 30 + 10 = 40 

                         (hoặc 70 – 30 = 40) 

   

+ Nếu thêm cho số bé một phần  đúng bằng  phần hơn  của số lớn  so với số  bé  thì số bé sẽ bằng số lớn

+ Là hiệu của hai số 

+ Tổng của chúng sẽ tăng thêm  đúng bằng phần  hơn của số lớn  so với số bé

+ Tổng  mới : 70 + 10 = 70
+ Hai lần của  số bé : 70 + 10 = 80

- Số lớn  : 80 : 2 = 40
-  Số bé:  40 -10 = 30 

                         ( hoặc 70 – 40 = 30) 

 

- HS nêu cách tìm số lớn, số bé 



	3. Hoạt động thực hành (18p)
* Mục tiêu: Vận dụng cách tìm số lớn, số bé để giải các bài toán liên quan 
* Cách tiến hành

	 Bài 1

- GV yêu cầu HS đọc đề bài 

+ Bài toán cho biết gì ? 

+ Bài toán hỏi gì ? 

+Bài toán  thuộc dạng toán gì ? Vì sao  em biết điều đó ? 

-GV yêu cầu HS  làm bài vào vở, 2 HS lên bảng làm theo 2 cách.

- Gọi HS nhận xét, chữa bài.

- Nhận xét, chốt cách giải.

VD: Cách 1: ta có sơ đồ:

                                  ? tuổi 

Bố:

Con:

        ? Tuổi

Bài 2: 

- Gọi HS đọc và xác định yêu cầu bài toán.

- Nhắc HS: chỉ cần làm 1 trong 2 cách.

- GV nhận xét, đánh giá bài làm của HS (5-7 bài)
- Chốt lời giải đúng.
Cách 1: Ta có sơ đồ:

                              ?HS

Trai 

Gái      ? HS

- Củng cố các bước giải bài toán tìm hai số khi biết tổng và hiệu ...

Bài 3 + Bài 4 (bài tập chờ dành cho HS hoàn thành sớm)
4. Hoạt động vận dụng (4p)
Chơi trò chơi: Ô CỬA BÍ MẬT

- Mục tiêu:

+ Củng cố kiến thức đã học.

+ Vận dụng bài học vào thực tiễn.

+ Khích lê tinh thần học tập vui vẻ, số động hơn sau một tiết học căng thẳng.

- Cách tiến hành:

GV giới thiệu trò chơi: Các em thân mến! Như vậy là qua một tiết học cô trò chúng ta đã cùng nhau tìm hiểu được về cách tìm 2 số khi biết tổng và hiệu. Đây là một dạng toán rất quan trọng cả trong chương trình môn học và cả ngoài đời sống. Do đó để giúp các em củng cố kiến thức bài học đồng thời vận dụng cách tìm 2 số khi biết tổng và hiệu vào đời sống hằng ngày thì chúng ta sẽ cùng nhau trơi trò chơi Ô CỬA BÍ MẬT.

Trên màn hình lúc này có 4 ô cửa, ẩn bên trong là các câu hỏi. Chúng ta sẽ cùng nhau mở từng ô cửa để xem điều thú vị bên trong những ô cửa này nhé.

+ Ô cửa số 1.

+ Ô cửa số 1.

+ Ô cửa số 1.

+ Ô cửa số 1.

- Nhận xét tuyên dương

- GV Đánh giá nhận xét
	Cá nhân-Nhóm 2- Lớp
- Đọc và xác định đề bài.

+Tuổi bố cộng với tuổi con là 58 tuổi tuổi bố hơn tuổi con là 38 tuổi. 

+Tìm  tuổi của mỗi người. 

+ Bài toán thuộc dạng  toán về tìm hai  số khi biết tổng và hiệu của hai số đó. 

Cách 1 : 

Hai lần tuổi con là :

58 – 38 = 20 (tuổi)

Tuổi của con là :

20 : 2 = 10 (tuổi)

Tuổi của bố là:

10 + 38 = 48 (tuổi)

Đáp số : Con : 10 tuổi

                              Bố : 48 tuổi

Cách 2 : 

Hai lần tuổi bố là:

58 + 38 = 96 (tuổi)

Tuổi của bố là :

96 : 2 = 48 (tuổi)

Tuổi của con là :

48 – 38 = 10 (tuổi)

(hoặc : 58 – 48 = 10 (tuổi))

Đáp số : Bố : 48 tuổi

                              Con : 10 tuổi

- Thực hiện theo yêu cầu của GV

- HS làm bài vào vở- 1 HS lên bản
Bài giải

Hai lần số học sinh gái là: 
                      28 – 4 = 24 (học sinh)
Số học sinh gái là:

24  : 2 = 12 (học sinh )

Số học sinh trai là:

                                            12 + 4 = 16 (học sinh )               

     Đáp số :  16 HS trai



                     12 HS gái 

- HS tự làm bài vào vở Tự học
- Đổi chéo tự chữa bài cho bạn
Bài 3:         Bài giải
Lớp 4A trồng được số cây là:

    (600-50) : 2 = 275 (cây)

Lớp 4B trồng được số cây là:

     600-275 = 325 (cây)
                Đáp số: 4A: 275 cây

                              4B: 325 cây

Bài 4:  Hai số đó là 8 và 0 vì tổng và hiệu của 0 với bất kì số nào cũng bằng chính số đó

- HS lắng nghe cách chơi

- HS tham gia chơi:

+ Ô cửa 1: Muốn tìm số bé ta làm thế nào? 
Số bé = (Tổng – Hiệu) : 2
+ Ô cửa 2: Muốn tìm số lớn ta làm thế nào?
Số lớn = (Tổng + Hiệu) : 2
+ Ô cửa 3: Tính nhẩm: Tổng của hai số bằng 8, hiệu của chúng cũng bằng 8. Tìm hai số đó?
 Số lớn: 8

Số bé: 0

+ Ô cửa 4: Bài toán: Tìm hai số khi biết tổng của hai số đó là 2000 và hiệu của chúng là 0.
Số lớn : 1000

Số bé: 1000

- HS Lắng nghe, rút kinh nghiệm
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     Số bé = (Tổng - hiệu ) : 2 











Số lớn  = (Tổng + hiệu ) : 2








38 Tuổi





58 Tuổi 





4 HS





28 HS
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